

百年演义

湖北日报全媒记者 曾振求 杨然

10月26日下午,武汉市东湖高新区队在主场2比1逆转击败江岸区队,以连胜战绩提前锁定汉超城区组冠军。

“谁赢了谁就是武汉市中心?”8月上旬,汉超开幕之际,球迷曾经放话。解析汉超话题梗,且莫下结论,先来说说武汉三镇体育演义的基本盘。

1 武汉的足球中心在哪里

百年前播下的足球火种,如今已燎原

1933年,当汉口博学中学足球队以4:2击败英、法、德、日等八国商人联队时,武汉人就已充分展示出他们的足球天赋,此时,距该校辟出武汉第一片足球场已过去整整35年。当年播下的足球火种,如今早已成燎原之势。

10月23日下午,新华路体育场,张斌正带着一群孩子训练。看着孩子们有模有样地传切配合,张斌就像看到了年少时的自己。

1985年,张斌从新合村小学被选拔到新华路业余足校,开始了自己的足球生涯。那一年,他12岁。

第二年,在新华路体育场,湖北足球队凭借逼迫式硬朗打法,夺得全国甲级联赛亚军。这一年,球王马拉多纳横空出世,阿根廷队再夺世界杯冠军。黑白相间的阿根廷10号球衣,闪耀蓝色星球。

心中有榜样,脚下有力量。坚信“成绩是汗水浇灌出来”的张斌,凭借过人的体能、精湛的盘带、精准的传球和出色的组织能力,很快成为中场核心。

1994年,中国足球联赛职业化元年。刚满20岁的张斌代表武钢一队首发,精准助攻黄正国打入制胜一球。那个赛季,张斌斩获7粒进球。第二年国脚张军转会,象征着球队核心的10号球衣传给了张斌。

10月26日下午,汉超第9轮,52岁的张斌身着10号战袍代表江汉区队出场。

10号球衣,从职业联赛到退役踢野球,再到踢汉超,张斌一穿30年。

从新华路到新华路,从学踢球到教孩子踢球,40年,张斌从未离开。

1979年,武汉被列为全国16个足球重点城市之一。短短三年,足球重点学校由9所发展到156所。

1981年,武钢十一中、新合村小学、展览馆小学等先后组建女子足球队。至目前,武汉市已有340所中小学幼儿园被命名为校园足球特色学校。

汉超激战正酣,中国职超联赛再捷报。10月24日,主场作战的东风Honda队以压倒性优势力克北汽集团,摘得武汉赛区桂冠。

有别于校园足球、青训、专业体工队和职业队,职工足球和现在的汉超,可统称为业余足球,属群众体育范畴。汉超开打伊始,三镇老球迷都会不约而同地回忆起上世纪鼎盛时期的武汉业余足球盛况。以武汉肉联厂为例,高峰时全厂3000余名职工,可组建50余支足球队800多名职工同时参赛。

校园足球和青训打基础,职工和业余足球造氛围,厚植于三镇丰饶的土壤里,武汉足球终于迎来了前所未有的荣耀:2022年,武汉三镇和武汉车谷江大女足分别夺得中超联赛冠军和女超联赛冠军,创造了“一城双冠”奇迹。只不过见证这些奇迹的不再是新华路体育场,而是新科都市客厅武汉体育中心。

武汉三镇体育哪家强 从双雄并立到两江四岸均衡



10月26日下午,在武汉市城市足球超级联赛(城区组)焦点战中,东湖高新区队在主场2比1逆转击败江岸区队,以全胜战绩提前锁定汉超城区组冠军。

(湖北日报全媒记者 魏铼 摄)



10月26日,武汉市城市足球超级联赛(城区组)现场,观众为球员助威。(湖北日报全媒记者 魏铼 摄)

4 武汉的金牌中心在哪里 崇仁路“冠军摇篮” 当之无愧

2025年农历正月刚过,60岁的周继红卸任国家体育总局游泳运动管理中心主任、国家跳水队领队职务。6月20日,受聘为国家跳水队总教练,任期直到2028年洛杉矶奥运会。

1977年,12岁的周继红来到武汉体育馆业余体校,师从著名教练肖爱山,由体操改练跳水。1984年洛杉矶奥运会上,周继红一跳惊艳,夺得我省奥运首金和中国跳水首金。1998年起,她由教练改任中国跳水队领队,实际掌舵中国跳水队长达27年,成为中国体育史上任职时间最长的国家队领队。

2024年巴黎奥运会,中国跳水队首次包揽8枚跳水金牌。至此,中国跳水队在历届奥运会上已共夺得55枚金牌。

从洛杉矶到洛杉矶,44年,这位从崇仁路走出的铁娘子,为中国跳水和奥运事业打下了深深的武汉烙印。

从崇仁路走出的体育明星,可不止一个周继红。

以武汉体育馆为地标的崇仁路体育中心,史称湖北省省体工三大队。按照业余体校、省队、国家队递进培养模式,这里共培养输送了周继红、陈静、乔红、伏明霞、李小双、肖海亮、杨威、郑李辉、高崚、程菲、李婷、孙佳俊等12位奥运冠军,共夺奥运金牌20枚。还有李娜、童辉、田秉毅、韩爱萍、刘黎敏、黄力平、李大双、赵菁、尹成昕、张雨涵、闫子贝等一大批世界冠军,是全国闻名的“冠军摇篮”。大名鼎鼎的郑钦文也曾在训练。

湖北奥运届届见金,迄今共有19人获得29枚奥运金牌,崇仁路体育中心贡献大半,奥秘何在?

对比国家体育总局最新提出的“633”发展战略,可见我省服务国家战略的奥运强省担当。

所谓“633”发展战略,即以跳水、举重、体操、射击、乒乓球、羽毛球6个优势项目,田径、游泳、水上三个基础大项,足球、篮球、排球三大球为引领,巩固优势项目优势地位,提升基础大项竞技实力,推动三大球振兴发展,带动其他项目水平提高,促进各项目均衡发展。

湖北传统竞技体育以小(乒乓球、羽毛球、网球)、巧(体操和跳水)、水(游泳及水上)等特色饮誉海内外,与国家优势项目保持高度一致。长期以来,小球、体操和游泳的青训及省队训练,均布局在崇仁体育中心及省体工三大队。

但在上世纪八九十年代,包括射击在内,三大球及皮划、赛水上项目等,湖北均有过辉煌的历史。以环东湖水上项目为例,当年省体工二大队住凌波门,市队据放鹰台,武汉体院队居官桥湖,三强鼎立。

珞珈山上看千桨竞渡,百舸争流,堪称东湖胜景,至于在国内外赛场斩金夺银,蔚为大观,则被称为中国水上运动的“东湖现象”。

5 三镇均衡布局 全民尽享运动的快乐

武汉现代体育肇始于晚清内忧外患之际。张之洞强军兴学,试图挽狂澜于既倒。他一定不曾想到,总督府旁边那块被后世称作阅马场的地方,听过首义的枪声,见过北伐的炮火,还会崛起一座体育场,成为湖北武汉近现代体育的滥觞之地。

刘歆生也一定不会想到,他的私家花园西园,几经易手,饱经磨难,一度沦为侵华日军的马场,又荣膺日军战败的受降地。新中国成立后,中山公园回到人民的手中,新华路体育场成为武汉人民训练、竞赛、健身、娱乐和集会的城市客厅。

体育强见证中国强。1979年,中国恢复国际奥委会的合法席位,1984年,新中国首次出征奥运会,赢得15枚金牌;1990年,中国首次举办亚运会,1992年邓小平同志南方谈话,推动改革开放和社会主义现代化建设进入新阶段;2000年,北京拿下2008年奥运会举办权,第二年,中国正式加入世贸组织;进入新时代,我国昂首阔步迈入世界体育大国与奥运强国行列,综合国力稳步提升,坐稳世界第二大经济体席位。

国运兴带来体育兴。

囿于武昌古城内的湖北省公共体育场,早已完成历史使命,让位于首义广场;年过七旬的新华路体育场,也已被列为武汉市优秀历史建筑;本着让地于民、向外发展而兴建于三镇三环外的武汉体育中心、奥林匹克中心和五环体育中心,转瞬间又被四环、五环包围。大型公共体育基础设施的建设,始终与城市的成长与国力的强盛同频伸展。它不断让出城市中心,又不断形成缔造新的城市中心,始终保持着“以人民为中心”的目的,忠实履行“身边体育场”的职责。

金秋十月,武汉三镇各自洒扫庭院,盛装迎接国际友人。4日,光谷国际网球中心举办武汉公开赛;8日,武汉体育中心迎来首届国际足联女子冠军赛;17日,国际军体第54届海军五项世锦赛在海军工程大学举行。大武汉正以高频国际赛事为窗口,自信地向世界展示长袖善舞的国际交流风范。

不光大型比赛场馆均衡布局三镇,普通市民健身场地“拼图”也日益完善,“12分钟体育健身圈”更加多样便捷。2025年,武汉人均体育场地超过3平方米,正式迈入3.0时代。汉马串联一城两江三镇四桥五湖,汉超覆盖十六城区八大高校,不漏都市里的每一个角落,不忘三镇街头每一位市民,全民健身的均衡性和可及性,让更多市民享受运动的快乐。

3 武汉的体育中心在哪里

最难忘球迷敲锣打鼓涌向新华路体育场

10月25日,秋高气爽,首义广场游人如织。

在辛亥革命博物馆西侧,体育街闹中取静,绿树掩映。没有多少人知道,101年前的1924年,这里曾举办过中华民国第三全国运动会,开幕式观众达到创纪录的5万人。

这届全运会,留下纪录的还有很多。

比赛场馆湖北省公共体育场,首次采用国际标准,由中国人设计建造,设计者郝更生;首次由中国人自己主办,大会文件首次采用中文,总裁判为张伯苓;首次设置女子比赛项目。

运动会主要执行者之一的宋如海,以中国观察员身份出席了4年后在荷兰阿姆斯特丹举行的第九届奥运会,这是中国首次派代表参加奥运会。不仅如此,比赛期间,宋如海向《申报》发回十几篇系列通讯介绍奥运会,成为报道奥运第一人。他还首创将奥林匹克译为“我能比呀”。

一声“我能比呀”,喊出了中国人抵制外侮、奋发图强的时代心声。

湖北省公共体育场举办了1949年前的全部9届省运会,新中国成立后更名为武昌体育场,1954年,省、市体委曾在此合署办公。20世纪60年代扩建改为训练基地,即省体工一大队驻地,直至2009年搬迁至东湖高新区奥林中心,这里再无任何运动遗迹,

只余“体育街”,标记还不曾远去的助威与呐喊。

新中国成立,百废待兴。在“发展体育运动,增强人民体质”的号召下,体育基础设施建设先行一步。湖北省沿汉口解放大道布局,先后建成新华路体育场和武汉体育馆,这一落子,早于北京工人体育场,与北京体育馆同步。

新华路体育场有东西两个主席台,看台座共28排,可容纳32137名观众,这座苏联风格的体育场,被《中国体育建筑150年》(同济大学出版社)所载平面图显示,西商跑马场外圈为赛马跑道,内部有足球场、游泳池、网球场,中央还有18洞高尔夫球场。

与跑马场同步兴起的,还有教会学校里蓬勃发展的体育活动。1898年,汉口博学书院按国际标准建起大型足球场,内有草坪外设400米环形跑道,同年,武昌文华书院也将原操场改建为田径场。1901年,文华、博文与博学三大书院在这块田径场举办“试验性田径运动会”,这是湖北历史上首次举办校际运动会。

1903年,湖北巡抚端方在武昌阅马场创办中国近代第一所幼儿园,其制定的《湖北幼稚园开办章程》,成为湖北最早提出“体育”一词的官方文件。

与武昌体育由官方主导,在官办学

校和军队中率先推广发展不同,汉口地

区由列强资本推动、以娱乐为主体的体

育活动的兴起,则要早于几十年。

据湖北体育博物馆介绍,早在1864年,武汉即出现首个赛马场——城内西商跑马场。此后,英国人从“地皮大王”刘歆生手里购得汉口西北郊的水荒地,于1905年正式辟为西商跑马场,即城外西商跑马场。

1908年,刘歆生联合其他华商,合资建成华商跑马场。

甲午战争惨败后,以德国军官为教

练、以包括体操在内的现代身体训练方

式,就成为湖北新军的必修课。

至1897年,武昌经心、两湖、江汉三大书院

均增设体操课,比清廷《奏定学堂章程》要求开设体操课提前了5年。

1903年,湖北巡抚端方在武昌阅

马场创办中国近代第一所幼儿园,其制

定的《湖北幼稚园开办章程》,成为湖北

最早提出“体育”一词的官方文件。

与武昌体育由官方主导,在官办学

校和军队中率先推广发展不同,汉口地

区由列强资本推动、以娱乐为主体的体

育活动的兴起,则要早于几十年。

据湖北体育博物馆介绍,早在1864年,武汉即出现首个赛马场——城内西商跑马场。此后,英国人从“地皮大王”刘歆生手里购得汉口西北郊的水荒地,于1905年正式辟为西商跑马场,即城外西商跑马场。

1908年,刘歆生联合其他华商,合资建成华商跑马场。

甲午战争惨败后,以德国军官为教

练、以包括体操在内的现代身体训练方

式,就成为湖北新军的必修课。

至1897年,武昌经心、两湖、江汉三大书院

均增设体操课,比清廷《奏定学堂章程》要求开设体操课提前了5年。

1903年,湖北巡抚端方在武昌阅

马场创办中国近代第一所幼儿园,其制

定的《湖北幼稚园开办章程》,成为湖北

最早提出“体育”一词的官方文件。

与武昌体育由官方主导,在官办学

校和军队中率先推广发展不同,汉口地

区由列强资本推动、以娱乐为主体的体

育活动的兴起,则要早于几十年。

据湖北体育博物馆介绍,早在1864年,武汉即出现首个赛马场——城内西商跑马场。此后,英国人从“地皮大王”刘歆生手里购得汉口西北郊的水荒地,于1905年正式辟为西商跑马场,即城外西商跑马场。

1908年,刘歆生联合其他华商,合资建成华商跑马场。

甲午战争惨败后,以德国军官为教

练、以包括体操在内的现代身体训练方

式,就成为湖北新军的必修课。

至1897年,武昌经心、两湖、江汉三大书院

均增设体操课,比清廷《奏定学堂章程》要求开设体操课提前了5年。

1903年,湖北巡抚端方在武昌阅

马场创办中国近代第一所幼儿园,其制

定的《湖北幼稚园开办章程》,成为湖北

最早提出“体育”一词的官方文件。